



街巷忆旧

解院巷

陈武耀

在江东区百丈街道彩虹大厦南侧，有一条背街小巷，叫解院巷，著名的七塔寺距此仅一箭之遥。

“

解院巷东起彩虹南路，西至大步街，全长约200米。解院，意为官署，旧时指官吏办公地方。时间追溯到北宋太宗雍熙年间（984—987），今解院巷设有鄞县“尉厅”，即鄞县地方军事办公机关。元代甬上第一学士——袁桷（1266—1327），在其《新建鄞县尉厅记》中就有“尉以巡督为职，自宋雍熙置尉，治于彼，盖重其地以镇遏”的记载。“巡督”，即巡视督察，可见“尉厅”在当年还兼顾地方治安。这一时间，比王安石1047年任鄞县令至少还要早六十年。“尉厅”后毁于战火，《新建鄞县尉厅记》说“解毁于兵，逾五十年”，指的就是解院毁于南宋末年元军南下的战火，五十多年来一直没有得到修复。到了元至治三年（1323）以后，“尉厅”始得以重建，也才有了袁桷这篇《新建鄞县尉厅记》的诞生。

旧时，这里附近河道纵横，七塔寺前就曾是河道。据载，解院巷，旧名解院桥下，巷近补陀寺前河，有解院桥，因而得名。补陀寺，即七塔寺，始建于唐大中十二年（858），初名东津禅

院。明初，信国公汤和为抗御倭寇，实行坚壁清野政策，迁海岛居民入内地，普陀山宝陀寺观音像也被迁入寺内供奉，故寺名又改称“补陀寺”，流经寺前的那条河得名“补陀寺前河”。1934年因城镇建设的需要，此地进行填河建路，不久，解院桥消失了。

如今的解院巷虽名为巷，实为紧靠百丈路的一条商业街，路上人来人往，车流不息。两旁高楼林立，店铺成排，有水果饮食、五金杂货、数码图文诸类行业。北面是彩虹大厦、彩虹服饰广场等建筑，南面为华严社区，市井气息浓郁，其热闹繁华程度与百丈路周边相比也毫不逊色。

解院巷中段有一条南北向的华严巷，这里是香港商界大亨、“宁波帮”杰出代表陈廷骅先生的出生地。陈廷骅（1923—2012），祖籍鄞州云龙镇前徐村，1923年出生在华严巷一个小布店账房之家。少年陈廷骅曾就读于附近的四眼碶小学，因家境贫寒，他在小学毕业后就到上海四马路萃盛绸庄做学徒。几

年后，陈廷骅自立门户，凭借在学徒生涯中积累的经验和资本，先后在上海、宁波开设了三爿绸布店，其中一爿就在当时宁波最繁华的闹市区——东门口。1949年陈廷骅赴香港另图发展，从棉纺业做起，越做越大，业务横跨地产开发、投资、建筑及航运等几大领域，最后被冠以“棉纱大王”、“地产大王”等称号，成为香港亿万富豪。令人钦佩的是，虽然陈廷骅事业有成富甲一方，却一向为人低调，生活节俭，不事奢华，连平日下饭的小菜，也多是油爆虾、葱烤鲫鱼、冬笋雪里蕻、油豆腐之类的宁波家乡菜。但这并不说明他生性吝啬，恰恰相反，他经常慷慨捐资回馈社会回馈家乡，宁波的四眼碶小学、四眼碶中学、宁波妇儿医院、第二医院、第三医院等等，以及鄞州云龙镇的一些学校，都得到过陈廷骅的捐助。

时至今日，陈廷骅出生地的老房子早已无迹可寻，但他长期默默捐助慈善的懿德茂行已深深地烙在人们的心中。

来龙去脉

张逊佳造石澜桥

胡善祥 讲述 李志强 整理

北仑柴桥以往依托穿山码头，有轮船、货运帆船及很多渔船往来，还依托芦江水系和官路可通往宁波的有利条件，南北货源充足，商业市场很大，百业兴旺，历来有“小宁波”之称。柴桥周边有四通八达的河道，有众多的桥梁，其中，最显眼的是张逊佳所造的石澜桥。

“

张逊佳，北仑三山（现春晓）干岙人，1885年出生于极贫穷的家庭，12岁时给同村人做童养媳，16岁结婚，以割野草养猪度日。由于无法忍受各方面的痛苦，经亲戚帮助，她逃往上海，给原籍慈城的富商孙衡辅当女佣，后被孙纳为小妾。4年后，孙妻病亡，她就升为夫人。张逊佳虽不识字，但天资极为聪颖，性格豪放，魄力大，善于广交上海各界人士。1911年，当孙衡辅要接盘四明银行遇到集资困难时，张逊佳就帮先生到处招揽股东，对四明银行恢复元气出力很大而成为大红人。后来他们夫妻俩还买进轮船，创办了“上海穿山轮船公司”，开通穿山到上海的航线，轮船名号是“穿山”。再后来，张逊佳还掌管过孙家资产数十年。

张逊佳广做善事，为乡里兴办各种公益

事业，帮助乡人度荒。据说她出资所造的石澜桥落成时，她坐在桥栏上跟乡人聊天。此后，柴桥一带几乎人人都知道她是四明银行的老板娘，都很尊敬她。一些上年纪的人坐在一起聊天时，常会追忆她捐资建造石澜桥时的事情，爱称她“逊姐”。

芦江河从穿山碶往南到河南顾（自然村）之后有两个大的分支河道：一个是直往南过五马桥，另一个是折西过石澜桥。石澜桥是采用钢筋水泥结构建造的三眼拱形大桥，中间一眼桥洞可让满载货物的大河船进出，也可让一般小河船并排进出。桥两侧的桥栏和桥面，都涂上漆，呈淡红色；桥面中间还雕刻一朵很大的象征吉祥的荷花。石澜桥的建筑显示着中西合璧的特色，气

派非凡。当人们步入石澜桥时，在蓝天碧水映衬下，看到的景致十分壮丽美观。我在青少年时期初次过此桥时，感觉很新奇，停住脚步，观赏一下桥两边宽阔河道中微波荡漾的景色，感到特别高兴。

石澜桥造好后，穿山码头的进出客人和繁多货物，山门和霞浦下洋东边一带以及大榭岛的人们，都能很方便经过石澜桥往返，使得柴桥商业市场更为兴旺。张逊佳还在紫石里隘东侧造了一座有三个桥洞的大石桥——谢家桥（现改建成水泥大桥），并出资协助当时霞浦名人张继堂造好新桥和庙桥。

张逊佳有很多传奇故事，对柴桥地区贡献很大，并对三山干岙的族人也有很多资助，《北仑区志》记载着她的简历。

中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

有“福”同享，有“彩”同乐



宁波彩友运气真是好 收获2注“双色球”一等奖



3月17日晚，福彩“双色球”再度迎来中奖狂潮，当期全国共中出一等奖98注，二等奖552注。两位来自宁波慈溪和宁波余姚的彩友好运爆棚，分别收获了1注一等奖，获单注奖金5069845元。

据系统检索，中出“双色球”一等奖的代销点分别是位于宁波余姚梨洲街道梁辉雁湖北路39号的福彩33021708代销点和宁波慈溪观海卫镇南央路3号的福彩33025849代销点。当宁波福彩工作人员致电福彩33021708代销点时，销售员陈女士还尚不知情：“真的中一等奖啦，那这是第2注一等奖了！”据了解，由于该代销点位置不错，许多路过的彩友都会选择来此购彩，因此各类小奖也出现得比较频繁，更值得一提的是，该代销点在

两年前曾中出过1注“双色球”一等奖。前不久，陈女士还与前来购彩的彩友开玩笑说：按照规律，他们代销点马上就有大奖了，现在果然中出了个一等奖！

而慈溪彩友的运气更是好得无法用言语来形容，仅仅花了4元钱就将“双色球”506万元大奖收入囊中。作为一家营业多年的代销点，突如其来的大奖还是让业主胡女士兴奋不已，早早地就将代销点布置一新。当被问及具体情况时，胡女士表示当期前来购彩的人很多，加之购彩金额太小，因此对中奖人并没有什么印象。

2016年是宁波彩友幸运的一年，还没到4月就已经将9注超500万元的大奖收入囊中。开奖后“双色球”奖池仍有奖金2.02亿元，希望宁波彩友们好运继续！

“中福在线”南苑销售厅 喜爆25万元大奖

3月17日晚，“中福在线”南苑销售厅再传捷报，彩友萧先生（化姓）在“连环夺宝”游戏第二关中中出24颗祖母绿宝石，一举夺得全国累积奖25万元。

据了解，萧先生是一位老彩友，特别喜欢“中福在线”销售厅里温馨舒适的环境和轻松愉快的氛围。当天晚上，吃完晚饭的他散步来到“中福在线”南苑销售厅，以5线每线200分的投注方式玩起了“连环夺宝”游戏，几轮游戏下来也让他收获了一些小奖，更让萧先生意想不到的是，前面不断积攒的好运气在20时16分迎来了爆发。

当萧先生进入到游戏第二关时，屏幕上突然落下了24颗闪烁的祖母绿宝石，随即“恭喜中得全国累积奖250000元”字样便闪现了出来。由于幸福来得太突然，萧先生禁不住高喊一声“我中大奖了！”旁边的彩友听到喊声后纷纷围过来观看，羡慕声不绝于耳。

宁波福彩 招募婚庆爱心大使

婚礼中，除了浪漫、温馨，还可以有爱心。即日起，宁波福彩在全市范围内招募婚庆爱心大使，希望婚庆从业者的你能与我们一起携手，共谋福彩爱心事业。

咨询电话：0574-27663709